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У статті аналізуються правові та організаційні форми взаємодії підрозділів ДАІ МВС 

України і Військової інспекції безпеки дорожнього руху. Досліджено особливості взаємодії 
зазначених суб’єктів під час адміністративно-юрисдикційної діяльності. 
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В статье анализируются правовые и организационные формы взаимодействия подразделов 

ГАИ МВД Украины и Военной инспекции безопасности дорожного движения. Исследованы 
особенности взаимодействия отмеченных субъектов во время административно юрисдик-
ционной деятельности. 
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This article analyzes the legal and organizational forms of interaction of State Automobile 

Inspectorate of MIA of Ukraine and the Military inspectorate of traffic safety. The peculiarities of the 
interaction of these subjects during the administrative-jurisdictional activities. 
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Постановка проблеми. Проект Закону України «Про поліцію» (реєстраційний № 10668) [1] передбачає 

створення нової системи підрозділів ОВС, яка дозволить відійти від структури міліції радянського зразка до 
європейського типу. Метою створення поліції є переорієнтування міліції на структуру з надання послуг 
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населенню, захисту їх конституційних прав і свобод, а оцінка її діяльності, повинна даватися за результатами 
довіри до неї населення [2]. Відповідно до статті 1 зазначеного законопроекту поліція є системою озброєних 
правоохоронних органів держави, призначених для забезпечення в межах компетенції, визначеної Конституцією та 
законами України, охорони та захисту прав, свобод та законних інтересів фізичних осіб, прав та інтересів 
юридичних осіб, інтересів держави та територіальних громад від протиправних посягань, боротьби зі злочинністю, 
а також охорони громадського порядку, власності та забезпечення громадської безпеки. Завданням поліції є 
реалізація державної політики в сфері захисту та охорони прав, свобод та законних інтересів фізичних осіб, прав та 
інтересів юридичних осіб, інтересів держави та територіальних громад від протиправних посягань, охорони 
громадського порядку, власності та забезпечення громадської безпеки [1]. 

Виконання таких завдань передбачає необхідність взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними 
та самоврядними органами у забезпеченні правопорядку, у тому числі й у сфері безпеки дорожнього руху. 
Необхідність спільних дій для вирішення проблем забезпечення безпеки дорожнього руху відзначена також і в 
Концепції Державної цільової програми підвищення рівня безпеки дорожнього руху в Україні на період до 2016 
року [3]. Така взаємодія разом з іншими заходами повинна призвести до зниження рівня аварійності, зменшення 
кількості осіб, що постраждали внаслідок дорожньо-транспортних пригод (далі – ДТП), поліпшення умов руху на 
вулицях і дорогах, підвищення ефективності системи підготовки учасників дорожнього руху, покращення умов 
надання допомоги потерпілим у дорожньо-транспортних пригодах. Адже, у 2011 році спостерігалося уповільнення 
темпів зниження показників аварійності, тоді як за підсумком I кварталу 2012 року намітилася тенденція до 
зростання показників аварійності. Порівняно з I кварталом 2011 року кількість дорожньо-транспортних пригод з 
потерпілими зросла на 14,6 відсотка, кількість загиблих у них – на 15,6 відсотка, травмованих – на 14,8 відсотка. В 
Україні кількість загиблих у дорожньо-транспортних пригодах протягом 2011 року на 100 тис. населення 
становить 10,6, тоді як у країнах Європейського Союзу в середньому – 6-8 загиблих на 100 тис. населення, а кращі 
показники – 3-5 загиблих на 100 тис. населення. 

За статистичними даними 2011 року, найбільш поширеними видами дорожньо-транспортних пригод з 
потерпілими є наїзд на пішохода (36,3 відсотка загальної кількості ДТП з потерпілими), зіткнення 
транспортних засобів (34,1 відсотка), наїзд на перешкоду (11,4 відсотка). При цьому частка загиблих у 
випадках наїзду на пішохода становить 38 відсотків загальної кількості загиблих у дорожньо-транспортних 
пригодах, тоді як відповідний середній показник країн Європейського Союзу становить близько 15 відсотків. 
70 відсотків загальної кількості дорожньо-транспортних пригод з потерпілими в Україні сталися в населених 
пунктах, при цьому кількість загиблих у таких дорожньо-транспортних пригодах становить 43,8 відсотка 
загальної кількості загиблих, що вище відповідного показника більшості країн Європейського Союзу, який у 
середньому становить близько 33 відсотки [3]. 

Стан дослідження. Проблеми використання правових та організаційних форм управління для взаємодії 
підрозділів Державної автомобільної інспекції МВС України (далі – ДАІ) з іншими суб’єктами системи 
забезпечення безпеки дорожнього руху, у тому числі й з Військовою інспекцію безпеки дорожнього руху, у 
сучасних умовах певною мірою були предметом досліджень Т.О. Гуржія, С. М. Гусарова, М.Ю. Веселова, 
Д.С. Денисюка, В. В. Єгупенка, М.А. Микитюка, В.В. Новікова, О.І. Остапенка, А. М. Подоляка, 
О. Ю. Салманової, Л.І. Сопільника, М.М. Стоцької, В. М. Шудрікова, В.К. Шкарупи та інших вчених, які 
представляють різні галузі правової науки.  

Проте ряд актуальних і практично значущих проблем у цій сфері потребують подальшої розробки, 
тому метою цієї статті є аналіз правових та організаційних форм взаємодії підрозділів ДАІ МВС України і 
Військової інспекції безпеки дорожнього руху. 

Виклад основного матеріалу. Суб’єкти системи забезпечення безпеки дорожнього руху, у тому числі 
підрозділи ДАІ МВС України, органи безпеки дорожнього руху Міністерства оборони України, реалізовуючи 
свою компетенцію, широко використовують управлінські методи, форми та засоби. При цьому важливим є 
належне теоретичне та практичне обґрунтування доцільності використання тих чи інших форм і методів 
управління у забезпечення безпеки дорожнього руху та у процесі налагодження і здійснення скоординованих 
заходів у цій сфері.  

Форми управління в науковій літературі традиційно поділяють на правові та неправові (організаційні). 
Розмежування між ними проводиться, залежно від характеру юридичних наслідків – виникнення правового 
результату. Застосування правових форм спричиняє виникнення, зміну або припинення прав та обов’язків 
учасників відносин [4, с. 32]. У практичній діяльності іноді важко розрізнити форми управління, оскільки «всі 
форми державного управління – правові (нормативні акти, видання індивідуальних актів, укладання 
адміністративних договорів тощо) й неправові (здійснення організаційних дій, наради, семінари тощо; 
матеріально-технічні дії) – в певному розумінні є правовими, які мають відповідну юридичну базу, 
ґрунтуються на правових актах та приписах, без яких не можуть виникати, функціонувати та застосовуватися 
на практиці» [5, с. 231-232]. Тому, зважаючи на певну умовність класифікації, форми управління, що 
використовуються у забезпечення безпеки дорожнього руху можна розділити на правові і неправові 
(організаційні дії та матеріально-технічні операції).  
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Серед правових форм управління найбільш інтенсивно для взаємодії підрозділів ДАІ МВС України з 
структурними одиницями Військової інспекції безпеки дорожнього руху Військової служби правопорядку у 
Збройних Силах України (далі – ВІБДР) використовуються правозастосовчі провадження. Правозастосовча форма 
управління пов’язана з виконанням законодавчих та інших нормативно-правових актів з метою застосування норм 
права в конкретному випадку, тобто в рамках цієї форми відбуваються розгляд і вирішення управлінських справ і 
спорів [6, с. 95]. Така діяльність полягає у співставленні конкретних юридично значущих фактів з приписами 
адміністративно-правових норм та прийнятті відповідного управлінського рішення. Більшість правозастосовчих дій у 
сфері безпеки дорожнього руху відбувається під час застосування заходів адміністративного примусу та в порядку 
провадження у справах про адміністративні правопорушення, тобто в ході адміністративно-юрисдикційної 
діяльності. Характерними ознаками такої діяльності є її державно-владна специфіка (юридичний захист суспільних 
відносин є перш за все прерогативою компетентних державних органів), підзаконність (вона завжди здійснюється в 
чітко регламентованих законом процесуальних межах), правозастосовний та правоохоронний характер (у процесі її 
здійснення не установлюються нові норми права, а лише застосовуються відповідні чинні норми права, характерні 
своїм правоохоронним спрямуванням) [7, с. 186]. Для адміністративної юрисдикції важливим є те, що будучи 
різновидністю юрисдикційної діяльності в цілому зі збереженням основних вищеназваних її ознак, вона в той же час 
виступає складовою частиною виконавчо-розпорядчої діяльності відповідних органів державної виконавчої влади. 
Обов’язковим і досить важливим елементом юрисдикційної діяльності є правова кваліфікація компетентними 
органами або їх повноважними службовими особами тих чи інших протиправних дій, тобто юридична оцінка наявної 
інформації, аналіз конкретних юридичних фактів. Недостатня кількість чи неповне дослідження таких фактів, 
неправильна їх оцінка служать підставою для того, щоб вважати прийняте по справі рішення незаконним. Під час 
здійснення адміністративно-юрисдикційної діяльності відповідні органи державної виконавчої влади та інші 
повноважні суб’єкти забезпечують захист суспільних відносин, що складаються у сфері державного управління, 
ведуть боротьбу з найбільш чисельною різновидністю правопорушень, якими є адміністративні правопорушення. 

Для здійснення адміністративно-юрисдикційної діяльності підрозділи ДАІ МВС України наділені 
широким колом повноважень, в рамках яких вони реалізують належний обсяг повноважень, зокрема у 
виявленні адміністративних правопорушень, збиранні та перевірці доказів, оформленні необхідних 
процесуальних документів, розглядові підвідомчих справ та винесенню по них відповідних постанов, 
притягнення до адміністративної відповідальності за вчинення правопорушень, скеруванні окремих справ для 
розгляду по підвідомчості, а також у виконавчому провадженні по таких справах [8, с. 102-103]. 

Крім того, адміністративно-юрисдикційна діяльність у сфері безпеки дорожнього руху характеризується 
достатньо тісною взаємодією суб’єктів, у тому числі й підрозділів ДАІ та ВІБДР. Так, п. 6.2 Положення про органи 
безпеки дорожнього руху Міністерства оборони України (затверджене наказом Міністра оборони України № 330 від 
1 листопада 1999 р.) [9] передбачає проведення спільного розслідування дорожньо-транспортних пригод  за участю 
транспортних засобів Збройних Сил України та оформлення відповідних матеріалів. Посадові особи ВІБДР беруть 
участь у розслідуванні всіх ДТП, учинених за участю водіїв транспортних засобів Збройних сил України, осіб, які 
керували ними під час вчинення ДТП, та в оформленні матеріалів на місці їх скоєння. З метою проведення 
службового розслідування вони використовують відомості та документи, складені органами внутрішніх справ, як 
правило працівниками підрозділів ДАІ МВС України. На рівні нормативно-правових актів регламентовано порядок 
взаємодії у випадку прибуття на місце ДТП представників ВІБДР до приїзду працівників Державтоінспекції, а також 
якщо до ДТП, крім військового транспортного засобу, причетні також транспортні засоби інших власників. 

У разі прибуття на місце ДТП до приїзду працівників ДАІ посадові особи ВІБДР зобов’язані: ужити заходів 
щодо надання допомоги потерпілим чи доставки їх до лікарні, з’ясувати прізвища потерпілих, а якщо вони вже 
відправлені, – то куди і яким транспортом;   установити марку і номерні знаки транспортних засобів, з’ясувати 
прізвища водіїв та інших осіб, які причетні до ДТП, тимчасово вилучити у водіїв посвідчення водія та інші дорожні 
документи, а за потреби – документи, які засвідчують особу, і забезпечити присутність цих осіб на час оформлення 
необхідних матеріалів; установити свідків ДТП, їх прізвища місце проживання, опитати їх про обставини ДТП; 
забезпечити охорону місця ДТП, організувати об’їзд. Якщо через ДТП неможливий рух інших транспортних засобів, 
зафіксувати в присутності двох понятих і учасників ДТП розміщення транспортних засобів, потерпілих та інших 
предметів, скласти схему ДТП, після чого звільнити проїзну частину;  якщо водій зник з місця ДТП, то встановити 
вірогідність напрямку його руху, марку транспортного засобу, його номерний знак, колір та особливі прикмети, а 
також прикмети водія і передати інформацію в Державтоінспекцію. Після прибуття на місце ДТП представників 
Державтоінспекції необхідно поінформувати їх про вжиті заходи та проведену роботу.  

Якщо до ДТП, крім військового транспортного засобу, причетні також транспортні засоби інших власників, то 
розслідування ДТП посадовими особами ВІБДР проводиться тільки за участі представників Державтоінспекції, а 
розслідування ДТП, що призвели до загибелі та поранення людей, – за участі працівників органів, які проводять 
досудове слідство. Посадові особи ВІБДР зобов’язані брати участь в оформленні матеріалів ДТП спільно з 
працівниками Державтоінспекції та надавати їм допомогу. При цьому посадова особа ВІБДР за результатами 
розслідування ДТП складає довідку про дорожньо-транспортну пригоду, схему ДТП, а також робить знімки місця 
ДТП та причетних транспортних засобів. Прикладом спільного розслідування дорожньо-транспортних пригод за 
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участю транспортних засобів Збройних Сил України є резонансне ДТП у Чернівецькій області. 28 вересня 2012 
року під час повернення з військового полігону у Чернівецькій області до пункту постійної дислокації колони техніки 
80-го окремого аеромобільного полку 13-го армійського корпусу сталося ДТП за участю бронетранспортера БТР-80. 
На підставі спільного розслідування та за попередніми висновками ДАІ УМВС у Чернівецькій області, причиною 
ДТП стало порушення п. 3.2 Правил дорожнього руху водієм мікроавтобуса, який, рухаючись назустріч колоні 
військової техніки на чолі з машиною військової безпеки дорожнього руху із проблисковими сигналами синього 
кольору, не надав перевагу в русі транспортним засобам [10]. 

Працівники Державтоінспекції у разі виявлення порушень правил дорожнього руху, учинених водіями 
чи іншими особами, які керують військовими транспортними засобами, відстороняють порушників від 
керування, затримують військові транспортні засоби в порядку, передбаченому адміністративним 
законодавством та передають їх посадовим особам ВІБДР. Про затримання військового транспортного засобу 
працівники Державтоінспекції повідомляють ВІБДР та військову частину (організацію), за якою закріплений 
транспортний засіб. У разі скоєння водіями військових транспортних засобів ДТП огляд машини проводиться 
працівниками Державтоінспекції спільно з представником ВІБДР.  

Неправові або організаційні форми управління безпекою дорожнього руху можна віднести до сфери 
практичної діяльності, яка зводиться до вчинення тих або інших управлінських дій. При цьому такі дії безпосередньо 
не пов’язані з виданням правових актів, укладенням договорів та здійсненням інших юридично значущих дій. 
Організаційні форми мають допоміжний характер, оскільки можуть виступати як наслідком правової, так і 
передувати їй, а також створювати необхідні умови для здійснення дій, які мають юридичну форму. Хоча це не 
означає, що вони мають другорядне значення, тому «від стану організаційної форми залежить спеціалізація й 
концентрація управління, його комплексність, правильний розподіл навантаження між різними частинами, при якій 
створюються умови для концентрації уваги на головних завданнях, не припускається дублювання функцій, 
забезпечується раціональне завантажування органів, їх структурних підрозділів, окремих службовців» [11, с. 169] . 
Зазначена форма управління, як правило, не має та й не потребує, в більшості випадків, детальної правової 
регламентації, оскільки організаційні заходи безпосередньо не пов’язані з виникненням, зміною та припиненням 
правових відносин, вони здійснюються в процесі поточної управлінської діяльності. 

Взаємодія підрозділів ДАІ МВС України та ВІБДР за допомогою організаційних форм управління 
здійснюється шляхом: 

– спільного проведення заходів забезпечення безпеки дорожнього руху під час несення дорожньо-
патрульної служби, проведення профілактичних заходів у військових частинах та організаціях щодо 
запобігання ДТП; 

– обміну інформацією про документи щодо розробки та проведення заходів із запобігання ДТП з 
транспортними засобами і вдосконалення системи забезпечення безпеки дорожнього руху, а також про 
належність номерних знаків; 

– спільної участі у заходах щодо розшуку та затримання викрадених транспортних засобів та осіб, які 
підозрюються у скоєнні злочину (ДТП); 

– спільного забезпечення безпеки дорожнього руху за терміновою інформацією начальників підрозділів 
ВІБДР про масове пересування військ у зонах їх діяльності; 

– надання допомоги в організації супроводження колон військових транспортних засобів, а також у 
забезпеченні руху через населені пункти цих колон, що супроводжуються машинами ВІБДР тощо. 

Висновки. Проблема забезпечення безпеки дорожнього руху є складною та різноманітною, і рівень її 
вирішення визначається не тільки кількістю і якістю автомобілів, доріг, засобів регулювання, безпечною 
поведінкою всіх учасників дорожнього руху, але й ефективністю діяльності органів публічної адміністрації, 
наділених відповідною компетенцією у зазначеній сфері. Реалізація комплексних завдань забезпечення 
безпеки дорожнього руху потребує, передусім, належної взаємодії таких органів за допомогою правових та 
організаційних форм управління.  

Визначені нормативно-правовими актами форми взаємодії підрозділів Державної автомобільної інспекції 
МВС України і Військової інспекції безпеки дорожнього руху дозволяють певною мірою інтенсифікувати 
управлінський вплив на сферу безпеки дорожнього руху. Однак для більш ефективного функціонування цих 
суб’єктів та кращого виконання ними свої завдань доцільно запроваджувати й інші форми співпраці. Зокрема, 
актуальним є налагодження взаємодії за допомогою використання такої правової форми, як укладення адмініст-
ративних договорів про співробітництво та обмін інформацією щодо забезпечення безпеки дорожнього руху. 
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ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ 

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ  
СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ В УКРАЇНІ 

 
У статті досліджено основні теоретичні особливості державної політики у сфері 

адміністративно-правового забезпечення безпеки суб’єктів господарювання в Україні. Визначені 
складові економічного потенціалу підприємства, які завдяки постійному якісному та кількісному 
розвитку могли б нейтралізували загрози з боку внутрішнього та зовнішнього середовища і 
забезпечили б безпечне їх функціонування. 

Ключові слова: адміністративно-правове забезпечення, безпека, правове забезпечення, 
суб’єкти господарювання, потенціал підприємства. 

 
В статье исследовано основные теоретические особенности государственной политики в сфере 

административно-правового обеспечения безопасности субъектов ведения хозяйства в Украине. 
Определены составляющие экономического потенциала предприятия, которые благодаря постоянному 
качественному и количественному развитию могли бы нейтрализовали угрозы со стороны внутренней 
и внешней среды и обеспечили бы безопасное их функционирование.  

Ключевые слова: административно-правовое обеспечение, безопасность, правовое 
обеспечение, субъекты ведения хозяйства, потенциал предприятия. 

 
In the article investigational basic theoretical features of public policy in the field of the 

administration – right providing of safety of subjects of menage in Ukraine. The constituents of 
economic potential are certain enterprises which due to permanent high-quality and quantitative 
development would could neutralized threats from the side of internal and external environment and 
would provide their safe functioning. 

Key words: administration – right providing, safety, legal providing, subjects of menage, potential of 
enterprise. 
 
Постановка проблеми. З давніх часів безпека є однією з головних потреб як людини, так і 

різноманітних утворень і народу в цілому. Сучасні змістовні теорії мотивації (теорія потреб М.Туган-


